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 های عملیاتیقساط نامساوی اجارها

هاي عملیاتي، مبالغ اجاره )به استثناي مخارج اجرايي و خدماتي نظیر بیمه و نگهداري( بايد بر مبناي طبق استانداردهاي حسابداري، در اجاره

ر برخي موارد ممكن است قرارداد دهنده به عنوان هزينه و درآمد شناسايي شود. دكننده و اجارهخط مستقیم در طي دوره اجاره توسط اجاره

هاي مختلف با هم برابر نباشد. به عنوان مثال، ممكن است بر اساس قرارداد اجاره، اجاره به نحوي تنظیم شده باشد كه مبالغ اجاره در دوره

دهنده پرداخت نمايد. در اين گونه موارد پرداخت به اجارهاي، هنگام عقد قرارداد، مبلغي را به عنوان پیشهاي دورهكننده علاوه بر پرداختاجاره

دريافت اجاره ثبت شده و بر مبناي خط مستقیم پرداخت و پیشدهنده به ترتیب به عنوان پیشكننده و اجارهبايد چنین مبلغي توسط اجاره

 طي مدت اجاره مستهلك گرديده و به ترتیب به عنوان هزينه و درآمد شناسايي شود.

% به 26سال با نرخ بهره  3ريال براي مدت  2000تجهیزاتي را با اجاره بهاي سالیانه به مبلغ هر قسط  1/1/91تاريخ شركت بتا در  :26مثال

𝑃𝑉𝐼𝐹𝐴26%خواهد بود.  29/12/91شركت آلفا اجاره داد. اقساط در پايان هر سال دريافت خواهد شد و دريافت اولین قسط در 
3 = و   1.923

ريال از شركت  4500ريال است. شركت بتا در همان ابتداي اجاره مبلغ  10000سال بوده و ارزش منصفانه آن  5هیزات عمر مفید باقیمانده تج

 دريافت نمود.  آلفا پیش

 دهنده(هاي لازم در دفاتر شركت بتا )اجارهمطلوبست: تعیین نوع اجاره و انجام ثبت
 . آيا در پايان اجاره، مالكیت منتقل خواهد شد؟ خیر1

 . آيا اختیار خريد وجود دارد؟ خیر2

 خیر ←  5 ×% 75 ≤ 3% عمر مفید تجهیزات است؟ 75. آيا دوره اجاره حداقل 3

 خیر← 10000 ×% 90 ≤ 8346 % ارزش منصفانه تجهیزات است؟ 90. آيا ارزش فعلي حداقل مبالغ اجاره حداقل 4

 است. ملیاتي. آيا تجهیزات ماهیت خاص دارد؟ خیر و بر اين اساس، اجاره ع5
 ارزش فعلي حداقل مبالغ اجاره  

 دريافت= پیش 4500 = 4500  

 = اقساط اجاره 2000 × 923/1 = 3846 

 = ارزش اختیار خريد - =  -

 شده= ارزش باقیمانده تضمین - =  -

 شدهن= ارزش باقیمانده تضمین - =  -

 جمع ارزش فعلي حداقل مبالغ اجاره  8346

    

  4500  وجه نقد :1/1/91

 4500  دريافت اجارهپیش           
    

  2000 وجه نقد :29/12/91

  1500 (4500÷3) دريافت اجارهپیش 

 3500  درآمد اجاره            
    

  2000 وجه نقد :29/12/92

  1500 دريافت اجارهپیش 

 3500  درآمد اجاره            
  

  2000 وجه نقد :29/12/93

  1500 دريافت اجارهپیش 

 3500  درآمد اجاره            
 

 شود.پرداخت شناسايي شده و تبديل به هزينه اجاره ميريال به عنوان پیش 4500در دفاتر آلفا مبلغ 
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 های عملیاتیهای تشویقی در اجارهانگیزه

هاي اي انعقاد قرارداد جديد و يا تمديد قرارداد قبلي از انگیزهكننده بردهنده به منظور تشويق اجارهگاهي اوقات ممكن است اجاره

هاي كننده مانند هزينههاي اجارهتواند بازپرداخت يا تقبل برخي از هزينههاي تشويقي ميهايي از اين انگیزهتشويقي استفاده كند. نمونه

كننده و هاي تشويقي، اجارهدر مورد تمامي انگیزه هاي اول قرارداد باشد.جابجايي و بهسازي دارايي مورد اجاره و يا دريافت نكردن اجاره در ماه

شده را به ترتیب به عنوان كاهش هزينه و كاهش درآمد اجاره در طول دوره قرارداد هاي انجامدهنده بايد مجموع منافع ايجادشده يا هزينهاجاره

 .در نظر بگیرند و آن را بر مبناي خط مستقیم شناسايي نمايند

اجاره كرد.  از شركت بتا سال 5ريال براي مدت  000/2تجهیزاتي را با اجاره بهاي سه ماهه به مبلغ  1/4/91شركت آلفا در تاريخ   :27مثال  

ماهه اول را از وي دريافت  6به منظور تشويق شركت آلفا، اجاره  بتااقساط اجاره به صورت فصلي در پايان هر فصل پرداخت خواهد شد. شركت 

ريال و ارزش منصفانه  000/5تضمین شده  باقیمانده% ، ارزش 24سال، نرخ بهره  10نكرد و آن را به شركت آلفا بخشید. عمر مفید باقیمانده 

𝑃𝑉𝐼𝐹𝐴6% ريال است. 000/25تجهیزات 
18 = 𝑃𝑉𝐼𝐹6%  و   10.828

20 = 𝑃𝑉𝐼𝐹6%و    0.312
2 = 0.890 

  92سال  خرداد تا پايان هاي آلفا و بتاهاي لازم در دفاتر شركتو انجام ثبتمطلوبست: تعیین نوع اجاره 

 . آيا در پايان اجاره، مالكیت منتقل خواهد شد؟ خیر1

 . آيا اختیار خريد وجود دارد؟ خیر2

 خیر ←  10 ×% 75 ≤ 5% عمر مفید تجهیزات است؟ 75. آيا دوره اجاره حداقل 3

 خیر← 25000 ×% 90 ≤ 20834 % ارزش منصفانه تجهیزات است؟ 90اجاره حداقل . آيا ارزش فعلي حداقل مبالغ 4

 است. . آيا تجهیزات ماهیت خاص دارد؟ خیر و بر اين اساس، اجاره عملیاتي5
 ارزش فعلي حداقل مبالغ اجاره  

 = اقساط اجاره 2000 × 828/10 × 890/0  = 19274 
 = ارزش اختیار خريد - =  -

 شده= ارزش باقیمانده تضمین 5000 × 312/0 =  1560

 جمع ارزش فعلي حداقل مبالغ اجاره  20834

 

نشده در اين مثال مطرح نبود، لذا براي هر دو طرف اجاره، ارزش فعلي حداقل مبالغ اجاره به صورت از آنجا كه مخارج اولیه اجاره و ارزش باقیمانده تضمین

% خواهد بود. چون دو فصل اول 6% است كه بدين ترتیب نرخ بهره سه ماهه 24ه ذكر است كه نرخ بهره سالیانه شود. لازم بمشابه همانند فوق محاسبه مي

ي اقساط مساوي، در دوره بعد از محاسبه از طريق رابطه 18( بوده و ارزش فعلي اين 5 × 4 – 2)دوره  18 ،هاي سه ماههبخشیده شده است لذا تعداد دوره

𝑃𝑉𝐼𝐹6%خواهد آمد كه لازم است براي محاسبه ارزش فعلي در ابتداي اجاره در  به دست 30/9/91تاريخ 
 ضرب شود. 2

   دفاتر آلفا:

  1800 (2000 × 18÷ 20) هزينه اجاره :31/6/91

 1800  اجاره پرداختني           
    

  1800  هزينه اجاره :30/9/91
 1800  اجاره پرداختني           
    

  200 اجاره پرداختني :29/12/91

  1800 هزينه اجاره 

 2000  وجه نقد           
  

  200 اجاره پرداختني :31/3/92

  1800 هزينه اجاره 

 2000  وجه نقد           

www.irhesabdaran.ir

www.irhesabdaran.ir



Abedi Sadaghiyani - Accounting for Leases  

 

36 
 

   :بتادفاتر 

  1800 اجاره دريافتني :31/6/91

 1800  درآمد اجاره           
    

  1800 اجاره دريافتني :30/9/91

 1800  درآمد اجاره           
    

  2000 وجه نقد  :29/12/91
 200  اجاره دريافتني           

 1800  درآمد اجاره           
  

  2000 وجه نقد  :31/3/92

 200  اجاره دريافتني           

 1800  درآمد اجاره           

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

www.irhesabdaran.ir

www.irhesabdaran.ir


